

# “爸爸，这次换我守护你”

隆回“00后”小伙辞职回乡照顾重病父亲 用电商直播为他“熬”出希望



去镇医院做透析是父子俩每周二、周五雷打不动的“生命旅程”。  
谢佳燊 摄



扫码看视频

邵阳市隆回县大山深处，24岁的邹旭轩清晨起床，为偏瘫的父亲理药、做饭、注射胰岛素……直到夜晚，为父亲洗漱完休息后，再抽空打理自己的淘宝店铺。自称“最擅长偷懒”的他，从早到晚都在忙碌着，这个“00后”青年，细心照顾父亲，用双手撑起一个家。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项炜 谢佳燊  
湖南日报全媒体记者 邹丽娜 郑丹枚 通讯员 陈斌

## 自制用药指南，贴满父亲卧室墙面

6月13日上午，隆回县小沙江镇一栋小木屋里，邹旭轩告诉记者，2024年3月底他去浙江宁波一个月，怕父亲邹代姣记不清打针吃药的步骤和药品名字，用大号字体打印出来，一张张贴满墙。父亲的床边放着一个小柜，十几种药品码得整整齐齐。

“其实我是个很懒的人，我最擅长的事是‘偷懒’。”邹旭轩笑着说。可一天下来，记者却看到了截然相反的一面——为父亲打针、做早饭、清扫院子、劈柴、喂养家禽，家务还没干完，网店又来了新订单，他在堂屋右手边的“直播间”里用手机整理发货信息，还抽空跑到不远处山上的菜园里为蔬菜除草。晚上父亲睡后，他再回直播间，一边看着农产品直播课，一边分析店铺数据，琢磨后续拍摄内容。临睡前，在手机备忘录里记下第二天要做的事情，避免遗漏。记者问他累不累，他说：“人嘛，总要做事。”

## 父亲突然倒下，刚做完手术的他连夜赶回

2023年7月中旬，邹旭轩从杭州辞职回乡，照顾突发脑梗并确诊为尿毒症晚期的父亲。那年他22岁，刚从湖南体育职业学院毕业，在杭州学习做电商，生活渐入佳境。

“我在隆回县城玩呢，你别担心了。”与父亲的那次通话，背景的嘈杂声让邹旭轩警觉，打听后才得知父亲进了ICU，“查出来就中风了”。彼时，邹旭轩身处杭州的病房，刚做完阑尾炎手术，他立刻出院，连夜火急火燎赶回老家。“家里只有一个子(女)，我不回来爸爸怎么办？”

接下来的故事，用邹旭轩的话说，是“一天一天熬出来的”。为了让父亲掌握病情，邹旭轩教他测血糖、打胰岛素、吃药，每一步都做了详细的图文说明，他计划着只要父亲病情稳定就回杭州继续创业。

可现实比他预想的要难，父亲一个月吃药就要2000余元，加上透析、水电、租房，花销在5000元以上。邹旭轩告诉记者，父亲眼睛接近失明，治疗需要打眼底针，三次一个疗程，一次3000余元。治疗完第一个疗程，父亲病情复发，

半边身体瘫痪，失去生活自理能力，他放弃了外出工作的打算。

## “只要努力，日子总会越过越好”

“差不多时间了，我先去给父亲做晚饭。”17时30分，邹旭轩中断了与记者的交谈，“我从小就自己做饭，得心应手。”握着菜刀的手微微停顿，脸上挂着笑。

两岁那年母亲因病早逝，关于她的记忆，邹旭轩印象里只有零星几个片段。一是母亲在田里劳作，他哭着要喝水。另一个则是母亲去世前，气若游丝的她还在安慰儿子。多年后，邹旭轩在医院长椅上听医生宣告父亲“肾衰竭中末期，必须透析”的那一瞬间，他说：“就像老天判了死刑。”

面对命运，他没有抱怨。“多陪一天是一天，能治一点是一点。”邹旭轩学习护理操作，学习电商技巧，学习政策申报。村里人说他是个“个体户”，什么都自己干。

“只要努力，日子总会越过越好。”一边照顾父亲，一边运营网店，邹旭轩报了电商培训班，还拉来几个同学一起商量“共建直播间”，发现村里有金银花、猕猴桃、玉竹等丰富的特色农产品资源后，更是想用从浙江学来的电商算法，为村里的特色农产品打开新的销售通道。“慢慢来，路是自己走出来的。”邹旭轩眼神坚定。

有村民悄悄问他：“小邹，你要是做成了，能不能带着我们一起？”他坚定地说：“那是肯定的。”他心里想如果真有那么一天，他一定很自豪。希望村民们都能富裕起来。

父亲休息后，邹旭轩搬了个“纯手工小木凳”坐在门口，用手机处理网购订单。“我不觉得自己是硬撑着坚持，只是觉得家在这里，父亲在这里，自己也在里面。”聊起来，他笑了笑说：“慢慢来，哪怕是熬，也要熬出希望。”

6月15日，父亲节，他没空写朋友圈文案，也不懂怎么表达情绪。照旧一早起来做饭、打针、去菜地、看订单。所有的话，都藏在他打好的围栏里，藏在那堵贴满了药单的墙上。

山里没有喧嚣的祝福，但邹旭轩告诉记者，他会用脚步丈量爱，用陪伴去守护爱，用时间酿出最朴实的爱——“爸爸，这次换我守护你！”

## 寻亲的终点是直播带货？

“雷公”：今后直播不谈家庭事务



扫码看视频

寻亲的终点是带货？一段时间以来，寻亲圈因直播乱象深陷舆论漩涡。

55岁的寻亲家长“雷公”雷武泽成了众人吐槽的焦点。雷武泽寻亲22年，终于与失散的儿子川川团圆，这本是一个温馨团圆的故事，却在认亲10个月后急转直下——他与儿子的关系出现严重裂痕，甚至一度面临断绝关系的危机。

这段认亲后的亲情修复之路，为何如此坎坷？父亲节之际，新湖南记者再次走近雷武泽，探寻那些未被镜头捕捉到的细节。

## 流量助力寻亲

2001年，年仅3岁的川川在湖南岳阳走失。从此，雷武泽踏上漫长而艰辛的寻子之路，足迹遍布大半个中国，却始终一无所获。2013年，央视纪录片《寻子十二年》记录了他的经历。

近几年，寻亲家长们越发意识到网络的重要性。为了能被人记住，获得更多曝光，雷武泽精心制造了“雷公寻子”这个IP。他总在自己的直播间里侃侃而谈，人像对比，基因入库……一副打捞专业人士的模样。

雷武泽每年都会为走失的儿子精心策划一场生日会，相比全靠被动“蹭流量”的寻子笨办法，此举显得“技高一筹”。

2023年4月9日，孙卓被拐案开庭当日，雷武泽准备了一个24寸的生日蛋糕，唱完生日歌后，发出撕心裂肺的吼声“川川——回家——”，随后身体后仰，栽倒在人行道边的矮木丛里。这一幕被拍摄下来，在网络上迅速传播，引无数人泪目，与此同时，这场生日会登上各个社交平台热搜榜单。

对于这些“策划”，寻子家长们习以为常，也是圈里心照不宣的默契。毕竟，大家都是为了找孩子。

## 用隐私换流量

2023年6月，川川终于被找到。雷武泽第一时间公布认亲计划，预订了100桌酒席，准备高调认亲。低调的川川并没有配合父亲的计划，但凭借认亲热度，雷武泽的社交账号粉丝在短时间内从5万涨至13万。看到川川正在从事电商行业，雷武泽也萌生了进军电商行业的想法，并希望和川川的电商生意融合，一起直播带货。

此后，雷武泽多次利用“儿子川川”相关的内容做文章，且屡陷流量争议。他未经川川同意，在社交账号上发布全家福；众筹130万元以“雷公寻子”为原型拍微短剧……

“这两年，我遭受了严重的网暴，寻亲圈的黑粉几乎都来我这里‘打卡’。”雷武泽无奈地说，他不认为自己在拿亲情和隐私炒作流量。但在网友眼中，他的行为已与“寻亲”初衷背道而驰，将亲情过度商业化，伤害了川川，也伤害了公众的感情。

## 妥协与反思

“儿子的户口迁回来了！”6月15日，雷武泽翻看崭新的户口簿，不由自主地笑了。

雷武泽坦言，两年时间里，自己有反思，也有妥协，迁户口随母姓就是最好的证明，“证明我不是个强势的父亲”。他还表态，“今后直播不谈家庭事务，不再炒过去的事情。”

在雷武泽2023年的那场认亲现场，曾有媒体记者劝其“莫让流量扰乱了心绪”，如今看来，也算一语中的。毕竟，亲情经得起岁月磨砺，却未必扛得住流量裹挟。如果让原本暖心的故事变味成“流量生意”，最终会伤害所有人。希望所有寻亲家庭都能在亲情的道路上找到温暖的归宿。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规